Groupe de recherche – atelier de croisement des savoirs - 2008

Démarche du groupe de recherche
1ère étape – Les thèmes de la recherche
Face à la question centrale « Pourquoi et comment des personnes vivant dans la grande pauvreté et l’exclusion se mettent debout et s’engagent collectivement, dans la durée, avec leur milieu social, dans la lutte contre la misère et l’exclusion ? », le premier objectif a été de construire une fiche de recherche. 
A partir des expériences présentées par chacun par rapport à la question, le groupe a fait émerger 3 thèmes :

· le cheminement personnel de l’engagement, les étapes, la durée

· la notion de groupes d’appartenance

· les actions de lutte contre la misère 

3 groupes thématiques se sont constitués et chaque groupe a élaboré sa problématique de recherche avec des mots clés et une hypothèse. 

Chaque groupe a listé les matériaux qu’il allait chercher, analyser et croiser. 

Il était entendu que 3 sources de connaissance allaient être explorées :

· les expériences des personnes vivant la pauvreté sur la base d’interviews et d’analyses d’actions

· des textes exprimant la pensée et l’action de Joseph Wresinski

· des textes d’auteurs se rapportant à la problématique, apportés par les professionnels chercheurs.

Le croisement s’est fait autour des analyses de ces différentes sources de connaissance.

2ème étape – Les nœuds de la recherche

Les 3 groupes thématiques (sur le cheminement, le groupe, l’action) ont mis en commun les éléments de leur recherche.

Chaque groupe a préparé une communication sur son thème, qu’il a soumise à la critique des deux autres groupes puis a fait son plan d’écriture.

A nouveau, 3 journées intermédiaires ont permis à chaque groupe thématique de croiser les apports autour de nœuds de recherche qui ont été identifiés :

· Le groupe thématique « Cheminement » a creusé la question de la construction de l’identité

· Le groupe thématique « Faire partie d’un groupe » a travaillé les conditions pour que les personnes en situation de pauvreté puissent être reconnues dans leur apport au sein du groupe

· Le groupe thématique « Combattre la misère ensemble » a travaillé la question de : comment on passe d’un combat les uns à côté des autres ou contre les autres à un combat 
    commun en coresponsabilité ?

 3ème étape – Ecriture commune

L’objectif était d’écrire ensemble les résultats de la recherche sur les trois thèmes dans une communication pour ce colloque. Une écriture commune, selon la méthode que nous avions expérimentée pour écrire ensemble les 5 mémoires de recherche du programme « Quart Monde-Université », publiés dans le livre Le croisement des savoirs. 

Nous pouvons souligner ici l’exigence et la profonde originalité qu’est l’écriture commune des résultats de toute recherche entreprise avec la démarche du croisement des savoirs. 

Chacun est chercheur-acteur-auteur jusqu’au bout. Il s’agit de garantir jusqu’au bout la maîtrise de la recherche et de ses résultats par les personnes en situation de pauvreté. 

C’est en ce sens que nous associons à ce travail, des militants aujourd’hui disparus, dont Jean-Marie Lefevre qui parlait d’une démarche « historique et révolutionnaire ».

Concrètement, à partir de la transcription de l’enregistrement du croisement des travaux, chaque groupe thématique, au rythme de l’écriture de chacun, en croisant la compréhension des mots et des phrases, a écrit son texte qu’il a soumis à la critique des autres groupes thématiques afin d’arriver à un seul texte cohérent.

Ont participé à cette recherche : Jacky Buty, Vincent Caussanel, Marc Couillard, Yoann Gallard, Emilienne Kaci, Robert Lefeuvre, Rose Marie Legrand, Agnès Le Grix, Marcel Le Hir, Jean-Luc Martrou, Emmanuelle Méreau, Angelina Micelli, Cécile Reinhardt, Régis Sécher, Caroline Petitat, Fabienne Renou, Ariane Royaux, Jean Robert Saffore, Michel Savary, Emmanuel Vandericken,.

Monique Couillard, Patrick Brun et Claude Ferrand ont été les animateurs de cette recherche, action, formation par le croisement des savoirs et des pratiques, soutenus par Françoise Ferrand.
