Cheminement 
A l’origine, il y a eu la conception et la réalisation d’un centre de promotion familiale et sociale par le logement et le travail, à Noisy le Grand, sur l’emplacement d’un camp de sans abris, par le Père Joseph Wresinski, fondateur du Mouvement ATD Quart Monde, en 1970.

L’action globale de promotion familiale, sociale, économique et culturelle expérimentée avec les familles habitant le bidonville et les différents services concernés visait à procurer un logement décent à des familles sans abri ou mal logées pour vivre dignement en famille. 

Passer de l’errance à un logement de droit commun,

Passer d’une vie au jour le jour à un projet familial qui se bâtit à travers différentes étapes,

Passer de l’exclusion à une vie où l’on apprend les uns des autres.

L’action de promotion familiale et sociale à Noisy-le-Grand a été la référence du Rapport de Joseph Wresinski au CES « Grande pauvreté et précarité économique et sociale » et de la loi de lutte contre les exclusions de 1998.

En 1996, l’ouverture du Programme expérimental Quart Monde – Université avec des universitaires, des volontaires permanents et des militants issus du monde de la grande pauvreté s’est faite à la Maison Joseph Wresinski à Baillet. Puis les militants du programme sont revenus y travailler pour mieux comprendre l’importance de l’écriture et de l’histoire. Un des cinq mémoires de recherche a été réalisé sur le sujet : le projet familial et le temps.

En 2000, l’ouverture du deuxième programme Quart Monde Partenaire, a eu lieu au Centre de promotion familiale à Noisy-le-Grand pour prendre appui sur cette action globale d’expérimentation des droits fondamentaux de tous. Puis, à la fin du programme, tout le groupe des participants est revenu à Noisy pour une journée de travail avec les différents partenaires du Centre, des représentants des familles habitants la cité promotionnelle, des professionnels et des volontaires et alliés d’ATD, pour mieux comprendre les conditions du partenariat entre les différents acteurs et notamment la place des personnes en situation de pauvreté.

En 2007 et 2008, Françoise et Claude Ferrand, à la demande du responsable du centre de promotion de Noisy et soutenus par la délégation nationale du Mouvement ATD Quart Monde France, ont engagé une recherche, action, formation par le croisement des savoirs et des pratiques avec les différents groupes d’acteurs de la promotion familiale, sociale, économique et culturelle.

Nous avions deux objectifs d’étapes :

- Un travail avec toute l’équipe des volontaires permanents sur leurs missions, responsabilités et mandats, la nature de leurs relations avec les familles de la cité promotionnelle et les professionnels intervenants auprès des familles, en référence avec le projet d’établissement du Centre de promotion.

- Un travail avec l’équipe pluridisciplinaire (volontaire permanents responsables de l’action et professionnels salariés par le Centre) sur les mandats (professionnel, institutionnel et social) et sur le contrat projet familial tripartie. Ce travail a débouché sur la création d’un espace d’expression, de dialogue et de participation individuelle et collective (impliquant les professionnels, les volontaires permanents et alliés et les habitants de la cité) afin d’être acteurs ensemble de l’action de promotion familiale et sociale.

La réalisation de ces deux objectifs a permis de mieux définir les compétences respectives et complémentaires des trois groupes d’acteurs par le croisement des savoirs et des pratiques. 

Une nouvelle étape de l’action de promotion familiale, socio-économique et culturelle est la co-formation entre les trois groupes d’acteurs qui va se réaliser dans un quartier de Fives à Lille, les 19, 20 et 26, 27 septembre 2011. 
