Allocution le vendredi 12 octobre de M. Vincent-Nicolas Delpech, représentant le Groupe hospitalier Pitié-Salpêtrière, à l'occasion de l'inauguration de l'exposition d'ATD Quart Monde « La misère est violence, refusons-la ».

Monsieur le Directeur de cabinet,

Monsieur le Président,

Mesdames, Messieurs,

Nous sommes très heureux d’être à vos côtés pour l’inauguration, ce soir, de l’exposition « La misère est violence. Rompre le silence. Chercher la paix ».


Lorsque en mai dernier, nous avons reçu le premier appel d’ATD Quart Monde nous demandant d’accueillir cette manifestation, il nous a paru évident de répondre positivement à votre demande.

Célébrer un double anniversaire au sein de notre établissement,

· celui des 25 ans de la Dalle à l’honneur des victimes de la misère et de la Journée Mondiale du Refus de la Misère, qui aura lieu le 17 octobre prochain, et dont la marche démarrera sur notre site,

· ainsi que celui des 30 ans de la Cité de Noisy le Grand,

avait en effet un vrai sens pour nous, les hospitaliers de La Pitié Salpêtrière.

Très bref rappel historique : lorsqu’ en mai 1612, Marie de Médicis décide par lettre patente la création de Notre Dame de la Pitié, c’est pour accueillir, nourrir et entretenir les indigents, qui affluent en rang serrés depuis plus d’un siècle, dans les rue de Paris.

Dès 1656, son petit fils, Louis XIV, créé l’hôpital général, un projet d’envergure, regroupant 5 établissements dont la Pitié et la Salpêtrière. 

Cette institution, n’est pas encore destinée exclusivement au soin des malades : sous l’ancien régime, en effet, l’hôpital et l’hospice sont synonymes et peuvent accueillir indifféremment, des pauvres, des infirmes comme des malades démunis, ne pouvant bénéficier à domicile de la visite de médecins ou de chirurgiens.

2012 : nous fêtons cette année les 400 ans de la Pitié. 

Et l’histoire continue. 
Les hôpitaux universitaires Pitié Salpêtrière - Charles Foix accueillent, encore aujourd’hui, indifféremment, sans condition de ressources ni de nationalité, toute personne nécessitant d’être pris en charge, médicalement 24 h/24, 365 jours par an, dans l’une de nos spécialités.

C’est notre mission de service public et nous y sommes profondément attachés.


La Pitié - Salpêtrière est le seul site d’Ile de France à accueillir dans l’une de ses deux Pass, Permanence d'Accès aux Soins de Santé, toute personne n’ayant pas les moyens ou la possibilité d’avoir accès aux soins bucco-dentaire de ville.
Or, les Pass, issues de la loi d'orientation de 1998, réaffirment le droit des plus pauvres à être soignés dans le droit commun et non dans des dispensaires spécifiques. Elles sont directement issues des propositions du rapport Wresinski. 

Pour nous, hospitaliers, la lutte contre la misère passe par le droit à la santé, pour tous.


Le combat du père Joseph WRESINSKI, fondateur d’ATD Quart Monde, de Madame Geneviève De Gaulle Anthonioz, qui prit sa succession et de vous tous, ici aujourd’hui, est aussi le nôtre.

Il était donc absolument normal que nous partagions ensemble, ces moments de célébrations.

Je laisserai le dernier mot à François de La Rochefoucault Liancourt Président du Comité d’extinction de la mendicité  à l’Assemblée Constituante de 1790, dont l’un de nos bâtiments porte le nom : 

«  La bienfaisance publique n’est pas une vertu compatissante, elle est un devoir, elle est la justice. Là où existe une classe d’hommes sans subsistance, il existe une violation de l’humanité »


